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Az SZTE pro-
fesszori ka-
ra a 2010-es
tanévnyitón

Ahol tudás
és szándék találkozik
A szegedi felsőoktatás kilencven éve
„Aki nem ismeri az adott (munka)hely történetét, az nem tud a jövőbe te-
kinteni” – mondja Mészáros Rezső, az integrált SZTE első rektora. Ennek
a gondolatnak a szellemisége az egyetem egészére érvényes kell, hogy le-
gyen, idén pedig megkülönböztetett jelleggel: 2010-ben ünnepli a szegedi
felsőoktatás kilencvenedik, az integrált SZTE pedig tizedik évfordulóját.

A kezdetek

Sokáig vita tárgyát képezte, hogy
meddig vezethetők vissza a szegedi
felsőoktatás gyökerei, 2007-ben az
SZTE szenátusa által hozott döntés
értelmében azonban lezárult az
egyetemtörténeti vita: a Szegedi Tu-
dományegyetem a Báthory István
alapította kolozsvári jezsuita kollé-
gium szellemi örökösének tekinten-
dő. Az 1581-ben alapított intéz-
mény működése ugyan nem volt fo-
lyamatos, de valamilyen jellegű fel-
sőoktatás szint mindig folyt az erdé-
lyi városban. 1872 novemberében
nyílt meg – Magyarország második
tudományegyetemeként – a kolozs-
vári (1881-től Ferenc József) egye-
tem, az SZTE elődje. 

Szeged egyetemalapítási igé-
nyét több alkalommal is elutasítot-
ták – nagyrészt anyagi okok miatt.
A város ígéretet kapott arra, hogy
noha Debrecen és Pozsony városá-
val ellentétben nem kapta meg az
engedélyt az egyetemalapításra,
az ország második műegyetemét
itt létesítik majd. Az első világhá-
borút követő időszakban viszont,
amely az oktatási rendszernek
sem kedvezett, 1921-ben a kolozs-
vári egyetemet ideiglenesen Sze-
gedre helyezték, mivel az időköz-
ben Romániához csatolt Erdélyben
ellehetetlenítették a magyar nyel-
vű oktatást és vizsgáztatást. A ko-
lozsvári professzorok nagy része a
Tisza-parti városba költözött, ahol
igyekeztek a lehetőségekhez ké-

pest megfelelő körülményeket biz-
tosítani az oktatáshoz. Szeged régi
vágya, hogy egyetemi város le-
gyen, teljesült, még ha a döntés
értelmében csak ideiglenesen is.
Természetesen nem ideális, in-
kább csak átmeneti állapotnak te-
kintette a kolozsvári testület is a
helyzetet. Menyhárth Gáspár, az
egyetem első szegedi rektora így
beszélt az átadási ünnepségen:
„Az egyetem egyéniségét keletke-
zése adja, a szellem, amely benne
életre kel, s amelyet terjeszt; taná-
ri kara, amely a tudományt sajáto-
san műveli és közvetíti, az ifjúság,
amely a légkörében nevelkedik, s
amelynek révén az egyetem szelle-
me az életbe átültetődik; múltja,
hagyományai és haladásának irá-
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nya; mindez a maga egységében
és nem a geográfiai hely; nem az
épületek, felszerelések és beren-
dezési tárgyak.”

„Izzig-vérig

saját egyetem”

Egészen 1940-ig tartott ez az
ideiglenes időszak – akkor tért
vissza Kolozsvárra a Ferenc József
Tudományegyetem –, Szeged pe-
dig az időnként fellépő súlyos fi-
nanszírozási gondok ellenére egy-
re jobban alkalmazkodott az egye-
temi város szerepköréhez. A sze-
gedi felsőoktatás – az egyetemi-
nél szélesebb, átfogóbb oktatási
rendszer – kezdete azonban nem
a kolozsvári egyetem ideiglenes
áthelyezésére datálódik: az
1928/29-es tanév az első, amikor
Klebelsberg Kunó létrehozta az
egyetemmel kooperált polgári is-
kolai tanárképzést. A kolozsvári
egyetem visszatérésének idejére
tehát már kialakult egy olyan kul-
turális és szellemi közeg a Tisza-
parti városban, amely szinte
egyértelműsítette az egyetem lét-
jogosultságát: 1940-ben alapítot-
ták meg a Horthy Miklós Tudo-
mányegyetemet, élén Szent-Györ-
gyi Albert rektorral. Így jogilag
ugyan nem, de szellemileg min-
denképpen testvéregyetemének
tekinthetjük a szegedinek a ko-
lozsvárit, amit a Nobel-díjas tudós
így fogalmazott meg: „Mi egy
törzsnek vagyunk két hajtása. (…)

Az egyetem pedig most már izzig-
vérig Szegednek saját egyeteme
leszen.”

Szent-Györgyi azt is kimondta, a
szegedi egyetem egyik fontos célja,
hogy „a nagy magyar Alföldnek
szellemi központja legyen”.

Ez a cél – noha az intézmény
számos változáson ment keresztül
az elmúlt évtizedekben – termé-
szetesen változatlan maradt: az
1945-től Szegedi Tudományegye-
tem, majd 1962-től József Attila
Tudományegyetem és az orvostu-
dományi egyetem – hasonlóan a
többi, a városban működő intéz-
ményhez – ugyanezt a szellemisé-
get képviseli.

Új évezred, új korszak

Az idő múlásával azonban úgy
tűnt, a működési széttagoltság
számos problémát felvet a szege-
di felsőoktatási intézményekben.
Röviddel a rendszerváltás után
jött létre a Szegedi Felsőoktatási
Tanács, azzal a céllal, hogy „a si-
keresebb együttműködés érdeké-
ben” összehangolja az egyes egy-
ségek oktatási és szervezési fel-
adatait. A kilencvenes években
számos kezdeményezés ebbe az
irányba mutatott: ilyen a JATE BTK
és TTK megállapodása a JGYTF-
fel (Juhász Gyula Tanárképző Fő-
iskola) a közösen indítandó kép-
zésekről; vagy az SZFSZ (Szegedi
Felsőoktatási Szövetség) mint az
integráció első fázisának létrejöt-
te is.

Az újabb mérföldkő tíz évvel ez-
előttre datálódik: ekkor történt meg
a szegedi és hódmezővásárhelyi fel-
sőoktatási intézmények egyesítése
Szegedi Tudományegyetem néven.
„2000. január elsején az integráció-
val olyan új intézmény jött létre,
amely nemcsak szerkezetében,
mennyiségében új, de új szemléle-
tet, gondolkodást, stílust kíván a
működtetés szinte valamennyi terü-
letén” – vallja Mészáros Rezső, a
JATE utolsó és az SZTE első rektora.
„Az integrációt előkészítő időszak-
ban voltak hasznos és fölösleges vi-
ták. Ez egy időszakra esett a bo-
lognai folyamat tervezésével. Tíz év
távlatából visszatekintve az a véle-
ményem, szinte csoda, hogy ebbe a
hihetetlen terhelésbe a magyar fel-
sőoktatás akkor nem roppant bele.” 

Ami a szegedi helyzetet illeti, az
egykori rektor viszont úgy véli, na-
gyon sok múlt azon, hogy megalakí-
tották az SZFSZ-t: „itt békében, ér-
tékmegőrzéssel történt meg a válto-
zás” – mondja. És bár így sem ment
minden gördülékenyen, hiszen a Ta-
nulmányi és Információs Központ
(TIK) megépítése kapcsán is voltak
viták, evvel kapcsolatban azonban
ma már mindenki elismeri, hogy az
épület, amely az „egyetem szíve”, az
intézmény nélkülözhetetlen részévé
vált. Egy évtized távlatából a sok el-
lentmondás ellenére is el lehet
mondani, hogy maga az integráció
szükséges lépés volt. Ami pedig a
jövőt illeti, Menyhárth Gáspár szava-
it vesszük kölcsön: „az 1921. szep-
tember 1. Szeged város egyetemi
tanéveinek bizonyára sok századot
megnyitó elseje”. Így legyen.
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